Primeros exámenes de la OPE. Con respecto al temario común cabe hacer las siguientes consideraciones:

- Disparidad de criterios entre los Tribunales, tanto en el número de preguntas como en su distribución. 

En el de Rehabilitación (9 preguntas) predominio de las preguntas de legislación (6 de 9); el resto, 2 de control de calidad y 1 de metodología de investigación. 

En el de Psiquiatría (8 preguntas, 3 de ellas entre las de reserva) predominio de las relacionadas con metodología de investigación (3 preguntas); de las 2 restantes, 1 de legislación y 1 de control de calidad. De las 3 de reserva 2 de bioética y 1 de legislación

El de Cirugía Plástica (5 preguntas) es “raro”. Todas las preguntas son de gestión clínica y tiene 3 de dificultad alta. Llama la atención esa concentración tan selectiva de las preguntas.

En el de Anestesia (8 preguntas) predominio de las preguntas de legislación (5); de las 3 restantes 1 de estadística , 1 de uso racional del medicamento y 1 no clasificable (no encaja en ningún tema).

El de Cirugía General es en el que mas preguntas del temario general han puesto (11, mas 2 entre las de reserva): 6 de legislación, 2 de control de calidad, 4 de metodología de investigación y 1 de bioética.

- Valoración del nivel de las preguntas por bloques:

Legislación: en general fáciles y muy fáciles, con contadas excepciones. Están poniendo alguna pregunta sobre la Constitución no relacionadas directamente con lo incluido en el temario (que acotaba este tema al derecho a la protección de la salud).

Metodología de la investigación: en general fáciles y muy fáciles. 

Control y garantía de calidad: concentra las preguntas más difíciles, con orientación hacia temas colaterales de gestión clínica: EFQM, gestión por procesos ....

Gestión clínica (URM, guías, gobierno clínico): solo 1 pregunta sobre URM, el resto se centra más en temas de gestión clínica interrelacionados con los de garantía de calidad. 

En la sección de descargas de “Curso OPE” colgamos un par de documentos ampliando un poco los temas de garantía de calidad - gestión clínica (normas ISO, gestión por procesos).

Bioética: de momento solo 3 preguntas reserva y las 3 sobre documentos no habituales en el tema, que colgamos en la sección de descargas de “Curso OPE”.   Son preguntas rebuscadas aunque de respuesta fácil. 
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PSIQUIATRÍA

1. Si realiza un estudio con un fármaco utilizado en condiciones reates y evalúa a mejora que 

produce en la población, está valorando su

A:
Efectividad
B:
Eficacia

C:      Eficiencia.

D:
Coste-utilidad

Pregunta fácil

2. En un estudio económico del tipo coste-utilidad, los costes vendrán medidos en unidades 

monetar1as. La utilidad puede venir medida en

A:
Unidades monetarias

B:
AVAC o QALY
C:     Recursos consumidos

D:
Cualquiera de las anteriores

Pregunta fácil (años de vida ganados ajustados por calidad de vida o AVAC)

3. Usted va a llevar a cabo un estudio de investigación prospectivo con dos grupos de 

pacientes. En este caso, utilizará preferentemente un estudio del tipo

A:
Casos y controles.

B:
Cohortes.
C:     Multicéntrico.

D:
Poblacional.

Pregunta fácil

4. Una de las características básicas de la carrera profesional en el Servicio Aragonés de 

Salud es:

A:
El profesional participa voluntariamente en la misma
B:
No se requiere participación voluntaria del profesional

C:
Puede ser solicitada por el profesional o reconocida de oficio por la Administración Sanitaria

D:
Ninguna de las respuestas anteriores es correcta

Pregunta fácil

5. El modelo EFQM evalúa 9 apartados. Entre estos 9 epígrafes principales no se encuentra

A:
Resultados en las personas

B:
Resultados en los profesionales
C:     Resultados clave

D:
    Resultados en la sociedad

En la jerga del FQM se habla de “clientes” (los usuarios o pacientes) y  “personas” (los trabajadores de la empresa). Las respuestas A y B son  lo mismo, pero el término correcto es personas no profesionales.

102. En relación con el Código de Ética y Deontología médica del año 1999, del Consejo General de Colegios Médicos de España, cuál de las siguientes aseveraciones es correcta

A:
El cumplimiento de éste Código es optativo o voluntario para cualquier especialidad médica
B:
La catalogación de falta disciplinaria no es potestad del Colegio de médicos ante conductas que supongan el incumplimiento de dicho Código

C
La conducta profesional del médico únicamente está obligada por e! conjunto de normas legales existentes, aunque la Organización Medica Colegial puede recomendar el seguimiento de unos principios y reglas étlcas

D:
La Organización Medica Colegial tiene como uno de sus objetivos primordiales el difundir los preceptos de su Código Deontológico
Pregunta fácil

106. En relación con el Código de Ética y Deontología médica del año 1999, del Consejo General de Colegios Médicos de España ¿,cuál de las siguientes aseveraciones NO es correcta?

A:
En los casos de atención a través de un equipo médico todos y cada uno de ellos son igualmente responsables de la atención prestada sin ser preciso el designio de uno de ellos como interlocutor principal o responsable del caso
B:
Ante la quiebra de confianza en la relación médico-paciente, el facultativo podrá suspender su atención advirtiendo con la antelación debida al paciente o familiares y facilitando que otro médico, al que transmitirá la información necesaria, se haga cargo

C
Si el paciente exige del médico un procedimiento que éste por razones éticas o cientlficas juzga inaceptable el médico1 tras informar debidamente queda dispensado de actuar

D:
Es derecho del paciente obtener un informe realizado por el médico que le ha atendido relativo bien a su estado de salud o enfermedad, bien sobre la asistencia prestada

Pregunta rebuscada aunque de fácil respuesta (por descarte). Corresponde al art 10.3

107. En relación a la Ley 41/2002, 14 de noviembre, básica reguladora de la autonomía del paciente y de derechos y obligaciones en materia de información y documentación clínica, es FALSO que:

A:
Cuando se haya cumplido con el deber de informar a su representante legal, no es necesario informar al paciente psiquiátrico de modo adecuado a sus posibilidades.
B:
Todo paciente tiene derecho a negarse al tratamiento, excepto en los casos determinados en la Ley

C
Los facultativos podrán llevar a cabo las intervenciones clínicas indispensables a favor de la salud del paciente, sin necesidad de contar con su consentimiento en casos de riesgo de salud pública.

D:

La prestación del consentimiento por representación será adecuada a las circunstancias y proporcionada a las necesidades que haya que atender, siempre a favor del paciente y con respeto a su dignidad

Tema tratado por partida doble en legislación (art 5.2 de la ley) y en bioética.

M. FÍSICA Y REHABILITACIÓN 

1. En el sistema retributivo del personal estatutario es una retribución básica:

A:

El complemento de destino

B:

Los trienios
C:

El complemento específico

D:

El complemento de carrera

Pregunta fácil
2. El Estado, de acuerdo con la Constitución española, tiene competencia exclusiva en 

materia de:

A:

Sanidad exterior
B:

Asistencia social

C:

Sanidad e higiene

D:

Promoción del deporte

Pregunta fácil

3.  El sistema de selección del personal estatutario fijo es, con carácter general:

A:

La comisión de servicios

B:

La libre designación

C:

El concurso-oposición
D:

La evaluación de la competencia profesional

Pregunta obvia

4. Según la Constitución española, la Administración Pública sirve con objetividad los 

intereses generales, y actúa de acuerdo con qué principio:

A:

Principio de eficacia

B:

Principio de coordinación

C:

Principio de jerarquía

D:

Todos los anteriores
Impugnable; corresponde al art 103 de la Constitución que se puede  interpretar como no 

incluido en el temario (el tema 1 estaba acotado a la  protección de la salud

5. El derecho a la protección de la salud en la Constitución española de 1978 se recoge 

dentro del:

A:

Capítulo de Derechos y Libertades

B:

Capítulo de las garantías de las libertades y derechos fundamentales

C:

Capítulo de los españoles y los extranjeros

D:

Capítulo de los principios rectores de la política social y económIca
Pregunta fácil

6. Según la norma ISO 9001, el principio fundamental que debe guiar la gestión de la calidad 

en una organización es:

A: 

El liderazgo de la Dirección.

B:

La participación del personal.

C:

El enfoque basado en procesos.

D:

El enfoque al cliente.
Las normas ISO se trataron con menor profundidad en el curso (solo el 061 tiene implantado ese sistema de certificación), por lo que en la sección CURSO OPE hemos colgado  una breve ampliación de ese tema.

7. Con respecto al Consentimiento Informado regulado en la Ley 41/2002, de 14 de 

noviembre, básica reguladora de la autonomía del paciente y de derechos y obligaciones en 

materia de información y documentación clínica, señale la respuesta incorrecta.

A:

Toda actuación en el ámbito de la salud de un paciente necesita el consentimiento libre y voluntario del afectado.

B:

El consentimiento será por escrito por regla general.
C: 

El paciente puede revocar libremente por escrito su consentimiento en cualquier momento.

D:

Los facultativos podrán llevar a cabo las intervenciones clínicas indispensables a favor de la salud del paciente, sin necesidad de contar con su consentimiento cuando exista riesgo para la salud pública.

Pregunta fácil tratada por partida doble (legislación y bioética)

8. ¿Cual de las siguientes afirmaciones sobre pruebas diagnósticas es cierta?

A:
La sensibilidad es la probabilidad de que un individuo sano presente la prueba positiva.

B: 
El valor predictivo negativo es la probabilidad de que un individuo enfermo tenga la prueba negativa.

C:
La especificidad es una probabilidad post-prueba.

D:
El valor predictivo positivo  aumenta cuando la prevalencia de la enfermedad aumenta.
Pregunta fácil

9.-  El modelo de excelencia profesional EFQM se basa en los siguientes conceptos excepto 

en uno. Señale cuál:

A: 

Orientación hacia los resultados.

B: 
Evaluación externa de la organización
C:
Desarrolla de Alianzas

D:
Gestión por Procesos y Hechos

Una característica del EFQM es que se basa en la autoevaluación, a diferencia por ejemplo de los 

sistemas de certificación tipo ISO que se basan en la evaluación externa.
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CIRUGÍA PLÁSTICA

1. El contrato de gestión es un instrumento de gestión de los centros sanitarios. De todas las opciones siguientes, señale la falsa.

A.
Mejoran la eficiencia del sistema sanitario y facilitan la consecución de sus objetivos.

B.
No vincula el presupuesto con la actividad.
C
La resolución de los procesos clínicos son indicadores de la efectividad.

D.
Está asociado con los recursos empleados para poder comparar la eficiencia.

Pregunta fácil

2. En el mapa de procesos de una organización se representan:

A.
El proceso global y los procesos operativos que lo sustentan.

B.
El proceso global y los procesos de apoyo que lo sustentan.

C.
Los procesos estratégicos o de gestión.

D.
Todos los procesos existentes en la organización.
El mapa de procesos representa los procesos clave, estratégicos y de soporte.
Ejemplo: 

El 061 ARAGÓN ha establecido un sistema para el control de todas sus actividades mediante 

la planificación, diseño, desarrollo, validación y control de sus procesos con el fin de 

satisfacer las necesidades y expectativas de los clientes / usuarios y otras partes 

interesadas. El “Mapa General de Procesos del 061 ARAGÓN” agrupa estos procesos en:

• Procesos clave: Procesos que guardan relación directa con los clientes/ usuarios de la 

cartera de servicios del 061 ARAGÓN (necesarios para la realización de la cartera de 

servicios de la organización). Son los siguientes: Atención sanitaria, Recepción y valoración 

de la demanda, Prestación asistencia sanitaria, Transporte sanitario, Docencia

• Procesos de soporte: Procesos que apoyan a los procesos clave para su desarrollo. Son: 

Gestión de recursos, Gestión de sistemas de información, Registro de información...
• Procesos estratégicos: Procesos que orientan y dirigen los procesos clave y de soporte. Y 

cita: Planificación estratégica, Diseño del Servicio, Establecimiento de objetivos, Gestión de 

alianzas

3. Existen diferentes tipos de procesos. De las siguientes respuestas, señale la verdadera.

A.
Procesos estratégicos que tienen como finalidad el desarrollo de la misión, visión y valores del Sector.

B.
Procesos clave u operativos están orientados al paciente.

C.
Procesos de soporte que dan apoyo a los procesos clave.

D.
Todas son ciertas.
Pregunta dudosa. Siguiendo el esquema y terminología del 061 puede darse como correcta la D 

con reservas, ya que la respuesta B es en parte incompleta: habla solo de paciente que es el 

cliente externo, pero obvia que algunos procesos clave u operativos pueden ir dirigidos a clientes

internos. 

Además hay otras terminologías en esto de la tipología de los procesos como la siguiente del SESCAM 

Los procesos pueden clasificarse en varios tipos, según su función:

- Procesos estratégicos: Son los que definen y controlan los objetivos de la organización, las 

políticas y las estrategias.

- Procesos clave: Son aquellos procesos que inciden de manera significativa en los objetivos 

estratégicos y son críticos para el éxito del negocio. Estos procesos normalmente traspasan los 

límites funcionales y departamentales y requieren especial atención. Se suele establecer un

 propietario del proceso, con responsabilidad sobre el mismo, que se ocupe de su gestión y mejora, 

coordinando a las partes implicadas.

- Procesos operativos: Desarrollan las políticas y estrategias de la organización para

obtener un producto u ofrecer un servicio a los clientes.

- Procesos de apoyo: No están destinados directamente a la producción o al desarrollo

de las políticas y estrategias, pero proporcionan los recursos para que se realicen los

procesos operativos.

en la que la más correcta  podría ser la respuesta A.

No obstante, nos decantamos por la D como respuesta correcta aunque estos matices podrían dar 

pie a la impugnación de la pregunta.

4. Las vías clínicas son planes asistenciales que se aplican a los pacientes con una determinada patología. Señale la respuesta falsa.

A.
Se utilizan en procesos que debe ser frecuente, relevante y con un curso clínico no predecible.
B.
Disminuyen la variabilidad clínica y mejora de coordinación entre profesionales.

C.
Mejora de la información a familiares y pacientes e incrementa la seguridad legal para los profesionales.

D:
Facilitan la adecuación en la utilización de los recursos y ocasionan una mejora global de calidad asistencial.

Las vías clínicas son planes asistenciales que se aplican a enfermos con una determinada patología y que presentan un curso clínico predecible. Definen la secuencia, duración y responsabilidad óptima de las actividades de los distintos profesionales sanitarios para un diagnóstico o procedimiento particular, minimizando retrasos, mejorando el uso de recursos y mejorando la calidad de la asistencia.

Existe una serie de motivos o justificaciones que determinan la aparición de las vías clínicas:

a) La disminución de la variabilidad en la práctica clínica.

b) La asignación y mejora de la indefinición de responsabilidades en los distintos procesos de atención al paciente.

c) Mejorar la información que recibe el paciente y la dirigida a los familiares.

d) Proporcionar seguridad o respaldo legal a los profesionales al apoyar actitudes terapéuticas y diagnósticas basadas en evidencias científicas.

e) Posibilitar la formación global y actualizada de los distintos profesionales que participan en la vía clínica. 

f) Mejorar los sistemas de registro de información.

g) Fomentar la investigación clínica y objetivar los resultados de la aplicación de la vía clínica.

h) Mejorar la calidad asistencial, especialmente en lo referente a los incidentes adversos y complicaciones derivadas

de la hospitalización.

i) Adecuar los recursos disponibles a las necesidades

5. En la gestión por procesos existen una serie de requisitos que se deben de cumplir. Entre

los siguientes señale el falso.

A.
Se pueden describir las entradas y salidas, cruzando verticalmente y horizontalmente, de una forma parcial o total, la organización del sector.

B.
Es fácilmente comprensible por cualquier persona de la organización.
C.
Dispone de un responsable (gestor del proceso) que gestiona su cumplimiento y eficacia continuada que normalmente es un facultativo del equipo directivo.

D. Dispone de indicadores para evaluar su funcionamiento y resultados.

Pregunta dudosa. A, C y D describen aspectos definitorios de la gestión por procesos. Por descarte queda la B. Por sentido común también, ya que basta comprobar lo incomprensible que nos resulta a los profesionales clínicos todos esta galimatías de la gestión por procesos y demás modernidades de nuestros gerentes. 

Pero en algunas referencias se apunta  a que “que sea comprensible por el personal” debería ser también un requisito para su implantación. Por ejemplo en este texto del SESCAM 

Se habla realmente de proceso si cumple las siguientes características o condiciones

- Se pueden describir las ENTRADAS y las SALIDAS 

- El Proceso cruza uno o varios limites organizativos funcionales.  Una de las características significativas de los procesos es que son capaces de cruzar verticalmente y horizontalmente la organización. 

- Se requiere hablar de metas y fines en vez de acciones y medios. Un proceso responde a la pregunta "QUE", no al "COMO". 

- El proceso tiene que ser fácilmente comprendido por cualquier persona de la organización. 

Impugnable ¿?
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ANESTESIA

1. El Servicio Aragonés de Salud tiene como función principal

A:
La aprobación del proyecto de presupuesto del mismo Servicio.

B:
La administración y defensa del patrimonio de Sanidad.

C:
La provisión (gestión y administración) de la asistencia sanitaria en la Comunidad Autónoma.
D:
La representación del Departamento de Salud y Consumo en las tres provincias.

Pregunta fácil

2. Una guía farmacológica debe

A:
Incluir un número ilimitado de medicamentos para un entorno sanitario concreto.

B:
Incluir un número limitado de medicamentos para cualquier entorno.

C:
Incluir un número limitado de medicamentos para un entorno sanitario concreto.
D:
Poner a disposición del lector una recopilación acrítica de conocimientos farmacológicos.

Pregunta fácil

3. Según la Constitución, la soberanía nacional reside:

A:
En el pueblo español, del que emanan los poderes del Estado.
B:
En las Cortes, elegidas democráticamente.

C:
En el Gobierno de la Nación.

D:
En las Comunidades Autónomas.

Sería impugnable: no encaja en “la protección a la salud en la Constitución”, pero es muy fácil y 

básica…

4. La Ley 14/1986, de 25 de abril, General de Sanidad.

A:
Tiene rango de Ley Orgánica.

B:
Tiene la condición de norma básica en el sentido previsto en el artículo 149.1.16, y será de aplicación a todo el territorio del Estado.
C:
Desarrolla el artículo 71 de la Constitución.

D:
Indica que las Comarcas crearán sus Servicios de Salud, dentro del marco de esta Ley.

Pregunta fácil

5. Según el mapa sanitario, ¿cuántos son los Sectores Sanitarios en Aragón?

A:
6.

B:
8.
C:
10.

D:
12.

Pregunta fácil

6. En un hospital general, ¿cuál de los siguientes se considera un servicio central?

A:
Medicina Interna.

B:
Cirugía General.

C:
Radiología.
D:
Todos los anteriores.

No encaja en ningún tema  pero es tan obvia.....

7. En Aragón, el órgano de participación sanitaria previsto por la normativa es:

A:
Consejo de Salud de Zona.

B:
Consejo de Salud de Sector.

C:
Consejo escolar.

D:
Son correctas a y b.
Página web del SALUD

Los mecanismos de participación están definidos en diversas normas a partir de la Ley General de Sanidad de 1986 y son de dos tipos: 

Son Órganos Colegiados de Participación: 


Consejo de salud de Aragón 


Consejo de salud de Sector 


Consejo de salud de Zona 

Existiendo además otros mecanismos de Participación de los Ciudadanos: 


Las sugerencias 


Las quejas y reclamaciones. 

Desde el Servicio Aragonés de salud se viene recogiendo además la opinión de los ciudadanos a través de encuestas que son remitidas al domicilio de los pacientes mensualmente.
8. La desviación estándar de una distribución es una medida de

A:
Posición

B:
Tendencia central

C:
Dispersión
D:
Apuntamiento

Pregunta fácil

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

CIRUGÍA GENERAL

1. Las Cortes de Aragón serán elegidas por un periodo de:

A:
Siete años

B:
Cinco años

C:
Cuatro años
D:
Un año

Pregunta tan sencilla como tonta.

2. Cada Área de Salud estará vinculada o dispondrá al menos de:

A:
Un hospital General, con los servicios que aconseje la población a asistir, la estructura de ésta y los problemas de salud.
B:
Dos Hospitales Generales

C:
Un Hospital general y un Centro de Salud

D:
Un hospital General y un hospital de especialidades

Pregunta fácil

4. ¿Cuántas historias clínicas deben existir en cada Centro Asistencial?

A:
Una para cada paciente
B:
Dos para cada paciente

C:
Tantas como sean necesarias

D:
Ninguna

Pregunta fácil

5. La elaboración del Plan de Calidad del Sistema de Salud de Aragón es competencia de:

A:
La Dirección General de Planificación y Aseguramiento
B:
La Dirección General de Consumo

C:
La Secretaría General Técnica

D:
La Dirección General de Salud Pública

Pregunta rebuscada. Viene recogida en el Decreto 6/2008, de 30 de enero, del Gobierno de Aragón, por el que se aprueba la estructura orgánica del Departamento de Salud y Consumo y del Servicio Aragonés de Salud (BOA de 13 de febrero de 2008).     

CAPITULO III. DIRECCIÓN GENERAL DE PLANIFICACIÓN Y ASEGURAMIENTO

Artículo 8.-Dirección General de Planificación y Aseguramiento.

1. Corresponde a la Dirección General de Planificación y Aseguramiento

a) La planificación y ordenación de la oferta y de los recursos sanitarios de la Comunidad Autónoma al objeto de garantizar una oferta de sanitaria suficiente, equitativa y de calidad en la Comunidad Autónoma, valorando la efectividad y la eficiencia de los centros y servicios.

b) La definición y actualización de la Cartera de Servicios y de las prestaciones sanitarias y la garantía de acceso de la ciudadanía a las mismas en términos de equidad y calidad.

c)  La elaboración del Plan de Calidad del Sistema de Salud de Aragón.

que incluíamos al final del los apuntes de los temas 12-13.

6. El estudio de un fármaco en Fase III es aquel que:

A:
Se realiza con voluntarios sanos

B:
Su objetivo principal es evaluar la eficacia y relación beneficio-riesgo en comparación con otras alternativas terapéuticas disponibles o con placebo si no hay tratamiento disponible.
C:
En general son estudios no controlados

D:
Son estudios realizados después de la fase de comercialización del fármaco

Pregunta fácil

7. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es falsa con respecto a los estudios experimentales?

A:
Proporcionan un mayor control del factor a estudio

B:
La asignación aleatoria tiende a controlar los factores pronósticos que pueden influir en el resultado y, de este modo, se a isla el efecto de la intervención.

C:
Son los que proporcionan la mejor evidencia de una relación causa-efecto

D:
Se llevan a cabo en muestras poco seleccionadas favoreciendo la generalización
Pregunta fácil

8. El tamaño de la muestra que se necesita para la realización de una investigación cuyo objetivo sea estimar un parámetro de una población, depende de:

A:
El nivel de confianza deseado en la estimación

B:
La precisión con que se desea obtener la estimación

C:
La medida de la dispersión esperada en los datos.

D:
Todas ellas.
Pregunta fácil

9. ¿Qué afirmación es falsa con respecto a los Estudios de casos y controles?

A:
Permiten calcular la incidencia o prevalencia de la enfermedad
B:
Son útiles para estudiar enfermedades poco frecuentes

C:
Pueden evaluar múltiples factores de riesgo para una sola enfermedad.

D:
Permiten estudiar exposiciones poco frecuentes siempre que estén asociadas a la enfermedad.

Pregunta fácil

98.  El personal en situación de Promoción Interna temporal percibirá, en su caso el complemento de Carrera que tenga reconocido en: 

A:
Su categoría de origen
B:
En la categoría que este promocionado

C:
No percibe complemento de carrera

D:
Ninguna de las respuestas anteriores es correcta

Pregunta rebuscada, aunque de respuesta fácil. Viene recogido en  el punto 4.3 del Acuerdo entre el Servicio Aragonés de Salud y los sindicatos integrantes de la mesa sectorial de sanidad. El modelo de CP es el Anexo I del Acuerdo. El temario no alude al Acuerdo.

99. Los derechos y deberes fundamentales se regulan en:

A:
El Título Preliminar de la Constitución

B:
El Título II de la Constitución
C:
El Título I de la Constitución
D:
El Preámbulo de la Constitución

Sería impugnable: no encaja en “la protección a la salud en la Constitución”, pero es muy fácil y 

básica…

100. La Constitución española fue publicada el:

A:
El 27 de diciembre de 1978

B:
El 6 de diciembre de 1978
C:
El 31 de Octubre de 1978

D:
El 29 de diciembre de 1978
Pregunta fácil

102. En el desarrollo de un programa de calidad están incluidos entre otros los siguientes apartados. ¿ Cuál de ellos se corresponde con la identificación de problemas?

A:
La definición de la cartera de Servicios

B:
Análisis del campo de fuerzas o gráfico DAFO
C:
Selección de indicadores
D:
Descripción de las líneas de actuación
Dudas entre B y C.
. Pero el DAFO es una metodología utilizada fundamentalmente en la planificación estratégica y de dudosa utilidad o aplicación para identificar problemas de calidad. La respuesta C es también de dudosa redacción, ya que puede estar en otra fase del desarrollo de un programa de calidad.
El Análisis DAFO es una metodología de estudio de la situación competitiva de una empresa en su mercado (situación externa) y de las características internas (situación interna) de la misma, a efectos de determinar sus Fuerzas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas. La situación interna se compone de dos factores controlables: fortalezas y debilidades; mientras que la situación externa se compone de dos factores no controlables: oportunidades y amenazas. Es la herramienta estratégica por excelencia más utilizada para conocer la situación real en que se encuentra la organización.

Impugnable ¿?

108. Según la Declaración Universal sobre Bioética y Derechos Humanos. Unesco 2005, la mejora de las condiciones de vida y del medio ambiente, corresponde al principio de:

A:
Privacidad y confidencialidad

B:
Consentimiento informado

C:
Responsabilidad social y salud
D:
Ninguna de las anteriores

Pregunta rebuscada y cogida por los pelos, aunque de respuesta fácil (por sentido común). Ni el tema de la pregunta, ni el organismo, ni el  documento al que alude tienen relación ni con los principios fundamentales de la  bioética ni con su aplicación a la asistencia sanitaria.
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